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LENGUA CASTELLANA Y LITERATURA
CONVOCATORIA ORDINARIA JUNIO 2019
OPCION A

Ejercicio 1. Haga un comentario de fexto del fragmento que se propone contestando a
las preguntas siguientes: a) enuncie el tema del texto (0, 5 puntos); b) detalle sus
caracteristicas linguisticas y estilisticas mds sobresalientes (1,25 puntos); ¢) indique qué
tipo de texto es (0.25 puntos)

Solucién:
a) Evolucién y mejora del ser humano gracias al desarrollo de la tecnologia
protésica.

b) En relacién a las caracteristicas lingtisticas del texto, desde el punto de vista
pragmdtico nos enconiramos antfe un texto escrito por Antonio Diéguez, que forma
parte de su obra Transhumanismo, publicado en 2017. En el fragmento el autor
analiza el desarrollo tecnolégico enfocado a la integracién en el ser humano. El
texto va dirigido a un piblico no especializado, de un nivel estdndar. Se puede
apreciar el uso de la funcién expresiva del lenguaje a través de la aparicién de
verbos en 1° persona del plural: “hemos descrito” (L.4), términos con significado
connotativo y adjetivos valorativos: “fuente de sufrimiento” (L.10); “escenario
conciliador” (L.4) que nos demuestran la opinién del autor. También encontramos
la funcién apelativa, ya que se pretende llamar la atencién del lector sobre la tesis
expuesta, como se observa mediante el uso de preguntas retéricas: “spor qué
luchar contra las mdquinas u oponerse a su evolucién en inteligencia...2 (L.5)".
Cabe destacar, ademds, el uso de la funcién representativa con intencién de
informar sobre el tema al lector. Se manifiesta la funcién a través del uso del
lenguaje denotativo que busca sobre todo que el lector aprenda: “No hay parte
del cuerpo humano...” (L.7). Para profundizar en el andlisis se procederd a
continuacién del estudio de los niveles morfosintéctico y léxico-semdntico.

Dentro del nivel morfosintdctico encontramos sustantivos concretos que muestran la
universalidad del texto: “mdaquina” (L.3); “prétesis” (L.14), “cuerpo” (L.7). El autor
utiliza adjetivos valorativos para manifestar su opinién: “Impensables” (L.15);
“estrechas” (L.18). En cuanto al tiempo verbal se aprecia el uso del presente con
valor atemporal por ser un indicativo claro de precisién: “existen” (L.13);
“estimulan” (L.23).

Respecto a la sintaxis, abundan oraciones enunciativas que denotan claridad: “El
ciborg es un futuro preferible (...)" (L.6). También se observa el uso de oraciones
subordinadas que permiten explicar ideas: “No solo porque (...)" (L.13); “Permite
a personas que han perdido la vista (...)" (L.20). Desde el punto de vista léxico-
semdntico, destacan las palabras derivadas que aportan elaboracién a la
redaccién  “limitaciones” (L.10); “integracién” (L.10). Aparecen tecnicismos
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relacionados con el mundo de la tecnologia y la medicina que aportan
coherencia temdtica: “implantes cocleares” (L. 21); “Implantes retinales” (L. 20).
Aparece el neologismo “ciborg” (L.1) que aporta universalidad al texto. Destacan
explicaciones entre paréntesis que aportan mds datos y ayudan al lector en la
comprensién: “(las diferentes longitudes de ondas electromagnéticas)” (L.24); “(a
veces incluso directamente al sistema nervioso)” (L.19). El texto es
fundamentalmente denotativo, con explicaciones ya que su intencién es aportar
datos que ayuden al lector a comprender mejor el texto: “La palabra es una
contraccién...” (L.2). El texto es coherente y estd bien cohesionado gracias al uso
de conectores textuales que explican ideas: “porque” (L.16) y también conectores
que contraponen ideas: “sino” (L.18). El texto cumple con las reglas de
adecuacién porque da a conocer datos relevantes de un tema concreto,
permitiendo que el lector pueda descifrar el mensaje.

c) Segun la intencién del autor, se trata de un texto expositivo argumentativo ya
que expone una ideq, la desarrolla y ofrece opiniones al respecto. Segin el tema
es humanistico, relacionado con el ser humano y su evolucién. El género al que
pertenece el fragmento, por tanto, es ensayistico.

Ejercicio 2. Redacte un resumen del contenido del texto. (1 punto)

Solucién:

El concepto ciborg que aparecia en peliculas como Terminator ha dejado de
formar parte de la ficcién. En la realidad los seres humanos ya utilizan prétesis
mecdnicas para mejorar la calidad de vida. Implantes tanto internos como
externos cada vez mds complejos son utilizados en la actualidad: implantes
cocleares o retinales que permiten al cuerpo humano relacionarse de una manera
mds inteligente con el mecanismo externo y el mundo que le rodea.

Ejercicio 3. Elabora un texto argumentativo a favor o en contra del uso de las prétesis
con fines estéticos (1,5 puntos)

Solucién:

Ahora que las arrugas han dejado de ser una muesca de vida y experiencia.
Ahora que la juventud es eterna y la muerte un mal recuerdo. Ahora que la
enfermedad es una eleccién y el sufrimiento un deporte. Ahora que el bisturi
describe nuestras inquietudes y miedos como antafo hizo la pluma. Ahora que el
iluminador sustituye al brillo de la mirada. Ahora que la perfeccién es lo estandar.
Ahora que la estética ha ganado a la ética. Ahora que el éxito se mide en
centimetros cibicos y la felicidad en miligramos. Ahora que no solo la luna tiene
una cara oculta. Ahora que estamos tan solos como siempre mds conectados que
nunca. Ahora que las personas son gente, la gente seguidores y los seguidores
nivel de bateria. Ahora que las pasiones se sienten en gréficos. Ahora que la
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memoria se cuenta en megas y se practica el derecho al olvido. Ahora que las
redes sociales son Marie Kondo con un apabullante fondo de armario. Ahora que
vivir es una obligacién y sonreir un deber. Ahora que vivimos despacio y nos
desvivimos deprisa.

Ahora.

Ahora que los pensamientos ocupan 180 caracteres.

Ahora.

Ahora, donde el mafiana no existe y el pasado es ceniza.

Por eso los que abrazamos al esperpento, al grotesco, debemos combatir la
frivolidad de la superficie. Porque el pan para hoy no nos anestesia nuestro
hambre de mafnana. Porque el porvenir es una duda que nos invita a resolverla.
Porque la sombra del futuro no nos asusta. Porque la imperfeccién real superard
siempre al canon.

Ejercicio 4a. Analice sintdcticamente: Este tipo de prétesis permite a personas que han
perdido la vista recuperar la visién. (1,5 puntos)

Solucién:

Este tipo de protesis permite a personas que han perdido la vista recuperar vision.

Det N
N /nx NP SN-CD
SN-Suj SV-PV N
N N Prop Sub Adj-CN NP SN-CD
E SN-T E SN-T SV-PV
Det N  SP-CN NP SP-CI Prop Sub Sust-CD
SN-Suj SV-PV

O. Compuesta

Ejercicio 4b. Indique a qué categoria gramatical o clase de palabras pertenece
marcapasos, analice su estructura morfolégica y sefiale a qué proceso de formacién de
palabras responde. (1 punto)

Solucién:

La palabra marcapasos es un sustantivo comdn, concreto, contable, individual y
masculino. Es una palabra compuesta. Se forma a partir de la unién de los
lexemas “marca” y “pasos” de la siguiente manera:

marca - Pasos

LEX LEX
P. compuesta




